
 للطلب السعرية المرونات   
 و العرض 
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(زٌادة أو انخفاضا) المطلوبة الكمٌة تسلكه سوف الذي الاتجاه عن فقط فكرة ٌعطٌنا الطلب قانون 

 .الزٌادة أو الانخفاض حجم أو مقدار عن معلومة أي ٌعطٌنا لا لكنه و السلعة سعر ٌتغٌر عندما

 

 أو زٌادة) المعروضة الكمٌة تسلكه سوف الذي الاتجاه عن فقط فكرة ٌعطٌنا العرض قانون 

 أو الزٌادة حجم أو مقدار عن معلومة أي ٌعطٌنا لا لكنه و السلعة سعر ٌتغٌر عندما (انخفاضا

 . الانخفاض

 اتجاه التغٌر و مقداره فً نفس الوقتمعرفة المرونة  تمكن من  

 مقدمة

الكمٌة زٌادة الى سٌؤدي هذا فهل معٌنة بنسبة التلفزٌون أجهزة سعر تخفٌض تم أنه بافتراض 

 استجابة مدى ما أي السعر؟ فً الانخفاض لنسبة مساوٌة أو أقل أو أكبر نسبة منها المطلوبة

 هذا على تجٌبنا السعرٌة الطلب مرونة  ؟ سعرها للتغٌر التلفزٌون أجهزة من المطلوبة الكمٌة

 .التساؤل

الكمٌة زٌادة الى سٌؤدي هذا فهل معٌنة بنسبة الٌدوٌة الساعات سعر ارتفع أنه بافتراض 

 استجابة مدى ما أي السعر؟ فً الارتفاع لنسبة مساوٌة أو أقل أو أكبر نسبة منها المعروضة

 هذا على تجٌبنا السعرٌة العرض مرونة ؟ سعرها للتغٌر الٌدوٌة الساعات من المعروضة الكمٌة

 .التساؤل
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 : الطلب مرونة –أولا

 فً للتغٌرات ما سلعة من المطلوبة الكمٌة استجابة لدرجة مقٌاس هً الطلب مرونة

 للتغٌر المئوٌة النسبة قسمة حاصل وٌساوي الطلب مرونة معامل وٌقٌسها .سعرها

 .السعر فً للتغٌر المئوٌة النسبة على المطلوبة الكمٌة فً

 

𝜺𝒑 =
%∆𝑸

%∆𝑷
=

∆𝑸
𝑸
∆𝑷
𝑷

=
𝑸𝟐 −𝑸𝟏

𝑷𝟐 − 𝑷𝟏
.
𝑷𝟏

𝑸𝟏
 

 

 
: 𝑷𝟏  ًقبل التغٌر(السعر الأصل( 

: 𝑸𝟏 الكمٌة المطلوبة الأصلٌة قبل التغٌر 

𝑷𝟐:السعر الجدٌد بعد التغٌر 

:∆𝑸  التغٌر فً الكمٌة المطلوبة𝑸𝟐 − 𝑸𝟏 

  ًالسعرالتغٌر ف𝑷𝟏 − 𝑷𝟐 
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 :ملاحظات

 السعر فانخفاض ,سالب مٌل ذو الطلب منحنى لأن ذلك و بالسالب دائما السعرٌة الطلب مرونة1.

  الكمٌة فً انخفاض ٌتبعها السعر فً الزٌادة بٌنما المطلوبة الكمٌة فً زٌادة دائما ٌتبعه

 :المطلوبة

ًالسعر انخفاض حالة ف: 𝜺𝒑 =
∆𝑸

𝑸 

−∆𝑷
𝑷 
  

ًالسعر ارتفاع حالة ف: 𝜺𝒑 =
−∆𝑸

𝑸 

∆𝑷
𝑷 
  

 

 ما عادة فإنه ذلك من  الرغم وعلى .بالسالب دائما السعرٌة الطلب مرونة أن نلاحظ الحالتٌن كلتا فً

 . التبسٌط لغرض بالموجب الطلب مرونة عن نعبر

  مجرد رقم المرونة معامل2.

 : 1مثال 

مرونة % 10ٌؤدي إلى انخفاض الكمٌة المطلوبة بنسبة % 20أن زٌادة فً أثمان الفطائر بنسبة افترض 

 :هًالطلب السعرٌة 

........................................................................................................................

........................................................................................................................ 
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 الحالات المختلفة لمرونة الطلب
 .السعر فً التغٌر يساوي المطلوبة الكمٌة فً ًنسبال التغٌر :مرونةال أحادي طلب1.

 .السعر فً التغٌر نسبة من أكبر المطلوبة الكمٌة فً ًنسبال التغٌر :نسبيا مرن طلب2.

 .السعر فً التغٌر نسبة من أقل المطلوبة الكمٌة فً ًنسبال التغٌر :نسبيا مرن غير طلب3.

 نسبة بأي المطلوبة الكمٌة تتغٌر أي معٌن سعر عند لانهائٌة الكمٌة :مرونةال تام طلب4.

 .ثابت السعر بٌنما

 ٌمكن الذي السعر عن النضر بصرف محددة و ثابتة المطلوبة الكمٌة :مرونةال عديم طلب5.

 .نسبة بأي ٌتغٌر أن

 بموحمرونة الطلب بال الطلب بالسالب مرونة المرونة نوع

𝜀𝑝 وشوًةأحادٌ ال = −1 𝜀𝑝 = 1 

∞− ًسثيا هشى < 𝜀𝑝< −1 1 < 𝜀𝑝 < ∞ 

> 1− ًسثيا هشىغيش  𝜀𝑝< 0 0 < 𝜀𝑝 < 1 

𝜀𝑝 وشوًةتام ال =−∞ 𝜀𝑝 =∞ 

𝜀𝑝 وشوًةعذين ال = 0 𝜀𝑝 = 0 
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 (Qd)الكمية المطلوبة  (P)السعر 

3 30 

6 24 

9 18 

12 10 

15 6 

 : 2مثال 

 :الوطلىب  :إرا تىافشت لذيك الثياًات التالية

 ؟ وضح ًىع الوشوًة؟ ولوارا؟6إلً  3احسة هشوًة الطلة السعشية إرا استفع السعش هي 

:العواملىالمؤثرةىفيىمرونةىالطلبىالسعروةى  
 :أهمٌة السلعة وضرورتها للمستهلك  – 1
 ذلك وعلى . مرونة أقل علٌها الطلب كان كلما للمستهلك أساسٌة حاجة وتشبع ، ضرورٌة السلعة كانت فكلمـا     

 و الملح و الدواء مثال . الكمالٌة السلع حالة فً ومرنا   ، الضرورٌة السلع حالة فً مرن غٌر الطلب ٌكون

 ...الأرز و الخبز

 :مدى توافر بدائل للسلعة  – 2

 ثمنها، ارتفاع عند منهـا أكبر كمٌة عن الاستغناء من المستهلك تمكن للسلعة أكثر بدائل هناك كان كلما    

 أكثر الطلب كان كلما للسلعة أكثر بدائل هنـاك كان كلما أنه بمعنى . بدٌلة أخرى بسلعة عنها والاستعاضة

 هثل تذائل لها سلع هثال . . بدٌل لها لٌس التً السلع حالة فً مرن غٌر الطلب ٌكون إذ والعكس . مرونة

 ...الأثاث و  اللحىم و السياسات
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:نسبة ما ينفق على السلعة من الدخل  – 3  
 ثمنها في تغير أي فإن ، المستهلك دخل من كبيرة  نسبة عليها ينفق ما ويشكل الثمن باهظة السلعة كانت  إذا     

 المنفقة النسبة زادت كلما  تزيد الطلب مرونـة فـإن وعليه .كبير  بشكل منها المطلوبة الكمية على يؤثر سوف
 يكون الدخل من جداً  ضئيلة نسبة سوى عليها الإنفاق يشكل لا التي فالسلعة والعكس الدخل، من السلعة على

 . المرونة منخفض عليها الطلب
 ضئيلة نسبة يشكل عليها الإنفاق لأن المرونة منخفض عليها الطلب سلع ... ،اليومية الجريدة ، الخبز ،الملح :مثال .

 من كبيرة نسبة يشكل عليها الإنفاق لأن مرن الطلب سلع الأثاث ،التلفزيون ،المنزل إيجار أما .الدخل من جداً 
 .الدخل

 :السلعة ديمومة  – 4
 ديمومة أكثر السلعة كانت كلما لأن مرونة أكثر الطلب كان  كلما  ، تعميرا أو ديمومة أكثر السلعة كانت كلما     

 .بديل لشراء تأجيلها يمكن التي المدة ذالت
 سلع فهً الحليب ، الطماطم ، الخبز أما .معمرة سلع لأنها مرن  منها الطلب سلع فهً الأثاث ،المنازل :مثال

 .معمرة غٌر سلع لأنها مرن غٌر الطلب

:الفترة الزمنية  – 5  
 على قدرة أكثر أصبـح وكلما ، الاستهلاكية عاداته تغيير من المستهلك تمكن كلما  الزمنية الفترة طالت كلمـا     

 الزمن من فترة الاستهلاكية الفرد عادات تغيير يتطلب حيث . ثمنها تغير التي السلعة من المطلوبة الكمية تغيير
   . وهكذا ..... محلها أخرى بسلعة الاستعاضة أو معينة سلعة من أقل كمية  استهلاك مع فيها يتكيف

 . الزمن ومرور زيادة مع تزيد الطلب مرونة بأن نقول لذلك
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 أهموةىحسابىالمرونة
 (200كتاب صفحة ) :مرونة الطلب والإيراد الكلي للمنتج 

 وهو ،(المشترٌن) للمستهلكٌن الكلـً الإنفـاق علٌه ٌطلق أن ٌمكن السلعة شراء على ٌنفق الذي الكلً المبلغ إن

 . ( البائعٌن ) للمنتجٌن الكلً الإٌراد نفسه الوقت فً

: وتختلف علاقة المرونة بالإٌراد الكلً حسب معامل المرونة أو نوع مرونة الطلب كما ٌلً   

 :المرونة  أحاديفً حالة الطلب  - 1
 أو السلعة ثمن انخفاض لكون وذلك .انخفض أو السلعة ثمن ارتفع سواء ، البٌع عن الناشئ الكلً الإٌراد ٌتغٌر لا

 . الكلً الإٌراد ٌتأثر لا وبالتالً النسبة، بنفس انخفاضها أو المطلوبة الكمٌة ارتفاع إلى سٌؤدي ارتفاعه

 :فً حالة الطلب المرن  - 2
 من أكبر بنسبة المباعة الكمٌة انخفاض بسبب وذلك الكلً، الإٌراد انخفاض إلى السلعة ثمن ارتفاع ٌـؤدي     

 .للمنتج الكلً الإٌراد زٌادة إلى الثمن انخفاض وٌؤدي هذا .الثمن ارتفاع نسبة

 :فً حالة الطلب الغٌر مرن  - 3
 من أقل بنسبة ولكن ستنخفض السلعة من المطلوبة الكمٌة لكون الكلً الإٌراد زٌادة إلى الثمن ارتفاع ٌؤدي    

 الكلً الإٌراد فإن الثمن انخفاض عند أما .الإٌراد زٌادة هً النهائٌة المحصلة فتكون ، الثمن ارتفاع نسبة

 . الثمن انخفاض نسبة من أقل بنسبة ولكن المطلوبة الكمٌة زٌادة بسبب ٌنخفض
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 : المرونة عدٌم الطلب حالة فً - 4

 أو المباعة الكمٌة لأن وذلك انخفاضه، نسبة بنفس وٌنخفض الثمن زٌادة نسبة بنفس الكلً الإٌراد ٌزداد    

   . تتغٌر لا المطلوبة

 :المرونة تام في حالة الطلب  - 5
يؤدي ارتفاع الثمن إلى انخفاض الإيراد الكلي إلى الصفر ، أما انخفاض الثمن فيؤدي إلى زيادة الإيراد الكلي إلى ما     

 .لا نهاية 
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 : العرض مرونة – ثانيا

التً تحدث فً الخدمة للتغٌرات استجابة الكمٌة المعروضة من السلعة أو رجة لد مقٌاسهً مرونة العرض 

 .هاسعر

 

𝜺𝒔 =
%∆𝑸

%∆𝑷
=

∆𝑸
𝑸
∆𝑷
𝑷

=
𝑸𝟐 −𝑸𝟏

𝑷𝟐 − 𝑷𝟏
.
𝑷𝟏

𝑸𝟏
 

 

 



: 𝑷𝟏  ً( قبل التغٌر)السعر الأصل 

: 𝑸𝟏 الكمٌة المعروضة الأصلٌة قبل التغٌر 

𝑷𝟐:السعر الجدٌد بعد التغٌر 

:∆𝑸  المعروضة التغٌر فً الكمٌة𝑸𝟐 − 𝑸𝟏 

  ًالسعرالتغٌر ف𝑷𝟏 − 𝑷𝟐 

 
 العرضالحالات المختلفة لمرونة 

  .السعر فً التغٌر يساوي ةعروضالم الكمٌة فً ًنسبال التغٌر :مرونةال أحادي عرض1.

𝜀s = 1 

  .السعر فً التغٌر نسبة من أكبر ةعروضالم الكمٌة فً ًنسبال التغٌر :نسبيا مرن عرض2.

1 < 𝜀s < ∞ 

 فً التغٌر نسبة من أقل ةعروضالم الكمٌة فً ًنسبال التغٌر :نسبيا مرن غير عرض3.

0 .السعر < 𝜀s < 1 

 الكمٌة تتغٌر أي معٌن سعر عند لانهائٌة المعروضة الكمٌة :مرونةال تام عرض4.

𝜀s .ثابت السعر بٌنما نسبة بأي ةعروضالم =∞ 
 الذي السعر عن النظر بصرف محددة و ثابتة ةعروضالم الكمٌة :مرونةال عديم عرض5.

𝜀s .نسبة بأي ٌتغٌر أن ٌمكن = 0 
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 (Qs)الكمية المعروضة  (P)السعر 

3 5 

6 12 

9 18 

12 22 

15 25 

 : 2مثال 

 :الوطلىب  :إرا تىافشت لذيك الثياًات التالية

 ؟ وضح نوع المرونة؟ ولماذا؟9إلى 12مرونة العرض السعرٌة إذا انخفض السعر من احسب 

:السعروةىىعرضالالعواملىالمؤثرةىفيىمرونةى  

 :لسلعة عناصر إنتاج أخرى مناسبة لإنتاج اتوفر مدى  – 2

  كلما الدراسة محل لسلعةا إنتاج إلى أخرى استخدامات من للانتقال قابلة أخرى إنتاج عناصر هناك كان كلما    

 عادد عشضها هشوًة فإى الزساعية الوٌتىجات هي غيشها أو القوح سلعة :هثال .مرتفعة عرضها مرونة نتكا

 هي تحىيلها السهل هي غيشٍ و العول و الأسض هثل فيها الوستخذهة الإًتاج عٌاصش لأى رلك ي هشتفعة

 .السلعة هزٍ إًتاج إلً الأخشي الاستخذاهات
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ة للتخزٌن . 1  :  القابلٌ
.  فكلما كانت السلعة قابلة للتخزٌن وبتكلفة معقولة، كان عرضها أكثر مرونة للتغٌرات التً تحدث فً الأسعار  

 . مرنفإن عرضها ٌكون غٌر (  كالخضراوات ) ولكن إذا كانت السلعة سرٌعة التلف وغٌر قابلـة للتخزٌـن 



 : الفترة الزمنٌة . 3

 مرونة أكثر بشكل إنتاجه حجم تغٌٌر من المشروع ٌتمكن الزمنٌة الفترة وطول الوقت مرور مع

 الشقق تزٌد لن ، الإٌجارات ارتفعت لو فمثلا   . ٌنتجها التً السلعة ثمن فً تغٌٌر حدوث عند

 إلى ٌدعونا ما هذا . تزٌد حتى زمنٌة لفترة تحتاج بل ، الفترة نفس وفً بسرعة للإٌجار المعروضة

 مرونة زادت كلما الزمنٌة الفترة طالت كلما وأنه ، مرن غٌر القصٌر المدى فً العرض بأن القول

 . العرض
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